2.1《减数分裂和受精作用》教学设计

高一生物组
秦萌 
一、教材分析：

1、教材的地位与作用：

“减数分裂”一节在高中生物科知识中起着承上启下的作用。首先，建立在有丝分裂基础上的减数分裂是细胞增殖知识的延续，减数分裂与有丝分裂间的比较和图形辨析是常见的考点之一。另外，减数分裂是三大遗传定律发生的细胞学基础，对减数分裂中染色体行为的理解是学好遗传和变异的的关键。

2、教学的重点与难点：
（1）教学重点：减数分裂的过程和概念。这是生殖细胞形成的基础，又是遗传和变异的细胞学基础。

（2）教学难点：同源染色体，四分体的概念，以及染色体行为的变化规律。其中染色体行为的变化规律既是重点又是难点，它是学生理解减数分裂的关键。

二、教学目标分析：

1.知识与技能：

（1）通过本节课的学习要求学生理解减数分裂的基本概念、过程和特点，明确减数分裂是生殖细胞形成过程中的一种特殊的有丝分裂；
（2）掌握同源染色体的基本概念；

（3）理解和掌握减数分裂的两次分裂过程中染色体行为特征，特别是染色体数目、染色单体数目和DNA含量的变化规律。

2.过程与方法：

    通过对比减数分裂和有丝分裂、精子和卵细胞形成过程的异同点，培养学生比较、分析问题并认识事物实质的思维能力；通过对减数分裂过程中染色体和DNA变化规律的认识，培养学生观察、分析、综合等方面的思维能力；通过分析讨论、巩固练习，培养学生解决问题的能力。

3.情感态度与价值观：

    通过减数分裂过程中染色体和DNA变化规律的认识，使学生明确减数分裂和受精作用，是维持亲、子代之间体细胞染色体数目一致，保证物种稳定的重要条件；减数分裂产生遗传内容不同的配子，是有性生殖后代具有丰富变异性的重要原因。从而明确有性生殖在生物的生殖方式上有着更高级的进化地位。

三、学情分析：

1. 学生学习本课内容的基础：

    根据本节课的知识体系、重点难点和学生的认识水平，采用“启发与探究”的教学模式实施教学，即：目标→观察→思考→总结→应用，根据教学目标设疑，引导学生观察和思考，通过归纳和总结来解决问题并形成知识体系。然后加以应用，目的在于培养学生的思维能力。教学过程尽量体现以教师为主导，学生为主体的教学原则。
2. 学生学习本课内容的能力：

    借助多媒体辅助教学，增加教学的直观性、科学性和课堂内容容量。以此来突出本节课的重点，突破难点。

3.学法分析：

    通过指导学生对多媒体动画中减数分裂过程染色体变化行为的观察，促成学生知识的迁移，使学生对重点、难点知识能更好地理解和掌握，从而达到落实教学目标的目的；通过解题过程的辅导，培养学生的科学思维方法和解决问题的能力。
四、教学准备：多媒体课件
五、教学方法：讲述法、讨论法、观察法、模型建构法 
六、教学过程：（第一课时）

（一）、引入：复习提问，导入新课
引入：以前我们学过，真核细胞的分裂方式有三种，是哪三种？
(答：有丝分裂、无丝分裂、减数分裂。)
 以前学过了有丝分裂和无丝分裂，现在大家回顾一下有丝分裂细胞周期中各个时期的特点。好，现在我们开始学习减数分裂。
（二）、新授：动画演示，共同探究

1.减数分裂的概念
提问：什么是减数分裂？减数分裂有何特点？
（学生阅读教材，说出减数分裂的概念并找出减数分裂特点。ppt展示）
强调：对象: 进行有性生殖的生物
时期: 原始生殖细胞→成熟生殖细胞
特点: 细胞连续分裂两次，而染色体只复制一次
结果: 成熟生殖细胞中的染色体比原始生殖细胞中的染色体数目减半
 下面我们结合哺乳动物精子的形成，介绍减数分裂的过程。
讲述：高等动植物的减数分裂发生在有性生殖器官内。人和其他哺乳动物的精子是在睾丸中形成的。(指导学生观察课本图2-1，同时ppt展示)
    睾丸里有许多弯弯曲曲的曲细精管。在曲细精管中，通过有丝分裂产生大量的精原细胞。每个精原细胞的染色体数目与体细胞染色体数目相同，这说明精原细胞是通过哪种方式产生的？(答：有丝分裂。)
2. 精子形成的过程
      整播放一遍减数分裂全过程，引导学生注意观察减数分裂过程中两次分裂各时期细胞名称是什么？数量变化？染色体有哪些行为变化？
减数分裂过程中，染色体发生了哪些行为变化呢？下面我们分步详解减数分裂过程。

（1）动画演示：精原细胞形成初级精母细胞过程
 观察分析减数第一次分裂间期精原细胞变为初级精母细胞时染色体的行为变化，细胞体积的变化。

（2）动画演示：同源染色体联会时的动态变化和四分体形成过程
提问：减数第一次分裂前期初级精母细胞中染色体最显著的变化是什么？配对的是怎样的染色体，图中有几个四分体？
教师点拔：学生总结出同源染色体联会，四分体的特点。
教师讲解同源染色体、四分体的概念，交叉互换在遗传学上有重要意义。

（3）动画演示：减Ⅰ中期四分体排列在赤道板上，减Ⅰ后期同源体分离
提问：减Ⅰ中期和后期染色体发生了怎样的行为变化？同源染色体能否有另一种分离情况？

(4)动画演示：同源染色体分离，非同源染色体自由组合

教师点拔：一个精原细胞分裂只能发生其中的一种形成二种类型的精子。
多个精原细胞分裂，各种情形都能发生因而产生的精子具有多样性。

(5)动画演示：次级精母细胞形成过程
提问：次级精母细胞中染色体数与初级精母细胞相比发生了怎样的变化？变化的原因是什么？
次级精母细胞中染色体减少了怎样的一半？引导学生分析次级精母细胞染色体变化特点（无同源染色体，有染色单体）。
提问：次级精细胞会以怎样的方式进行减数第二次分裂？染色体数还会再减半吗？
(6)动画演示次级精母细胞到精子的过程
引导学生分析总结：减数第二次分裂类似有丝分裂过程，染色体数不再减半。同时精细胞变形为精子。
(7)再完整播放 一遍减数分裂全过程，引导学生总结减数分裂过程：
提问：减数两次分裂各时期细胞名称是什么？染色体有哪些行为变化？
引导学生分析总结：复制、联会、四分体、同源染色体分离、非同源体自由组合、着丝点分裂。
七、板书设计：

2、1 减数分裂和受精作用
一、减数分裂
1.减数分裂的概念
对象: 进行有性生殖的生物
时期: 原始生殖细胞→ 成熟生殖细胞
特点: 细胞连续分裂两次，而染色体只复制一次
结果: 成熟生殖细胞中的染色体比原始生殖细胞中的染色体数目减少一半
2.精子形成的过程
1.场所: 
2.过程:


八、教学反思：

    对教学目标的落实、教学环节的实施、教学工具的使用、时间的分配、学生参与程度和参与深度、知识的掌握程度、同行听评课反馈等进行反思总结，并以此为导向，在以后的教学中改进。
